

# 歐央行周一起放水 每月5143億

歐洲央行昨日議息，一如所料維持基準利率於0.05厘不變。行長德拉吉在會後記者會上正式公布量化寬鬆(QE)細節，表示將於下周一開始，從次級市場購買政府及企業債券，但會購買利率低於歐央行存款利率的債券，每月買債規模為600億歐元(約5,143億港元)，會維持至明年9月，或是通脹接近央行2%目標為止。

## 歐元11年半低位 暫不買希臘

歐元兌美元匯價昨日一度下跌0.55%，跌至每歐元兌1.1007美元，是2003年9月以來最低。歐洲股市方面，英國富時100指數中段報6,949點，升30點；法國CAC指數報4,959點，升42點；德國DAX指數報11,477點，升86點。

歐央行昨日把今明兩年歐元區經濟增長預測分別上調至1.5%及1.9%，今年通脹預測由此前0.7%下調至0%，不過明年通脹預測則由1.3%

上調至1.5%，2017年會達到1.8%，接近央行目標水平。德拉吉稱歐元回軟及油價下跌均有利經濟，但會拖低通脹。分析估計QE對物價的影響將於年底開始浮現。

希臘是記者會另一焦點，德拉吉稱根據現行規則，希臘債券並不符合買債條件，又指希臘不能依賴歐央行提升該國舉債上限，強調歐央行並非政治機構。他呼籲各國繼續貫徹商品及勞工市場改革，又指改革需迅速及有信用。德拉吉又透露已經提升希臘央行對當地銀行業提供的緊急流動性援助(ELA)，相信足夠維持銀行業流動性。

## 業績理想 美股早段升47點

美國上周新申領失業救濟人數為32萬人，按周上升7,000人，差過市場預期，不過部分企業業績理想，帶動美股昨日早段向好。道瓊斯工業平均指數早段報18,144點，升47點；標準普



■德拉吉指QE將維持至明年9月或通脹接近央行2%目標為止。

爾500指數報2,099點，升1點；納斯達克綜合指數報4,987點，升20點。

■《華爾街日報》/英國廣播公司/路透社/法新社

## 聯儲局揭皮書：經濟溫和增長

美國聯儲局昨日發表最新地區經濟調查報告(褐皮書)，顯示美國1月至2月中經濟持續擴張，聯儲銀行12個轄區之中一半錄得溫和增長，個人消費、製造業及就業水平穩步增長。不過大部分地區物價僅持平或輕微上升，反映通脹依然疲弱。

報告顯示，大部分地區及行業的就業情況錄得穩定或持續上升，不過加薪壓力依然溫和。部分地區對專門技工需求旺盛，例如紐約服務業。受低油價影響，部分地區石油及天然氣相關行業出現裁員現象，大部分位於得州的油企預計今年首半年內會減薪。

美國東北部最近受到嚴寒天氣和暴風雪吹襲，對消費活動及樓市帶來一定打擊，不過報告顯示消費者開支在大部分地區均錄得上升，其中在嚴重降雪的波士頓，冬季服飾、滑雪用岩鹽及雪鏟銷售均有明顯增長。

聯儲局每年會發布8次褐皮書，被視為全美經濟重要指標，亦是議息時的重要參考數據。聯儲局將於本月17日至18日議息，外界普遍預期局方會在今年6月或之後才開始加息。

■美聯社/法新社

# 勢推高成本 隨時轉嫁食客

# 美麥記停用「打針雞」



■雞農多在小雞破殼而出前就向雞蛋注射抗生素。

消費者愈來愈講求健康飲食，美國大型連鎖快餐店麥當勞昨日宣布，在未來兩年，將停止於美國1.4萬間分店提供由人類用抗生素飼養的雞肉，但海外分店未適用。分析指，此舉將干擾麥當勞現行食材供應鏈，增加店舖營運成本，導致加價。

■麥當勞在未來兩年將停止在美國1.4萬間分店提供含人類抗生素的雞肉。美聯社

美國畜牧業大量使用抗生素及其他藥物，以家禽為例，雞農多在小雞破殼而出前就向雞蛋注射抗生素，令小雞體型更大及健康。不過公眾近年日益關注濫用抗生素，憂慮會增加細菌抗藥性，令日後出現更多抗生素難以對付的「超級細菌」，世界衛生組織(WHO)便曾建議停止在活家禽使用抗菌藥物，美國疾病控制及預防中心(CDC)前年更指，大多數在動物身上的抗生素均沒必要，最終只會危害人類健康。

麥當勞昨日表示，若雞肉含有「對人體健康重要」的抗生素，公司不會採用。然而供應商仍可繼續在雞隻身上，使用「離子載體抗生素」(ionophore)，因為它不會用在人類身上，而是主要用作保障家禽健康。雞肉供應商泰森食品指，將與麥當勞合作，逐漸取締抗生素。

## 不包豬牛 將停人造荷爾蒙奶

這是麥當勞上月宣布撤換行政總裁後，首次推出的重大舉措。不過新措施並不包括豬肉及牛肉，也僅限於麥當勞美國分店。麥當勞又稱，今年稍後會停止購入曾注射部分人造荷爾蒙的牛奶。

Athlos 研究公司總監菲尼表示，麥當勞新措施將令不含抗生

素家禽供應緊張，可能推高價格。麥當勞北美供應鏈副總裁格羅斯承認經營成本或會上升，但指成本不一定會轉嫁至顧客。早在麥當勞之前，Chipotle及Panera等連鎖餐廳已相繼宣布減少或停用含抗生素肉類。不少畜牧業人士憂慮，不再使用抗生素後，牲畜會容易患病，減低利潤，因而不願改變。

## 兩度宣布停用 得個講字

麥當勞新措施吸引眾多競爭對手跟隨，但報道質疑該公司能否遵守承諾。《衛報》指出，麥當勞於2001年承諾，減少在英國和歐洲使用含有抗生素的雞肉，但情況至今未有改善。麥當勞在2003年亦推出停用抗生素的政策，與今次的舉措類似，專家指它是否真正改變，還需時間觀察。

■路透社/美聯社/法新社/《衛報》

# 世衛：日限6茶匙糖 一罐汽水已「超標」

世界衛生組織(WHO)昨日發表新版《成人和兒童糖攝入量指南》，認為人類攝取糖分過多，在過去游離糖攝入量佔總熱量少於10%的建議基礎上，再提出新的「條件性建議」，呼籲在可行情況下把比例進一步減半至5%，即每日不應多於25克或6茶匙。由於每罐汽水平均含10茶匙糖，意味飲一罐已可能「超標」。

## 麵包蛋糕果汁拜拜 倡徵游離糖稅

布蘭卡表示，10%游離糖攝取指標能減低超重及蛀牙機會，5%更有助減少患上慢性疾

病風險，建議各地政府以膳食指南、營養標籤甚至向含游離糖食品徵稅等措施，避免大眾攝取過多糖分。

不過新建議不易實行，倫敦國王學院營養學教授桑德斯認為，對於已習慣攝取大量游離糖的西方國家，5%指標太難達到，因這意味他們不能吃任何麵包、蛋糕或果汁，認為應以10%為目標。目前美國人平均游離糖攝取比例為13%，英國是17%，葡萄牙更接近25%，要一時之間減至5%相信十分困難。

雖然蔬菜及水果同樣含有糖分，不過世衛稱目前未有證據顯示它們危害健康，因此未有納入新指引中。

■一罐汽水平均含10茶匙糖。

■路透社/美聯社/法新社

# 飼養費時成本高 「全天然牛」難普及

麥當勞宣布逐漸改用不含抗生素的雞肉，但隻字不提停購含抗生素牛肉及豬肉的時間表，對以牛肉起家的麥當勞而言，看來頗不尋常。報道指，肉牛飼養時間遠比雞長，加上畜牧條件不同，令改用不含抗生素牛肉的成本較雞肉高逾1.8倍，相信是促成麥當勞以雞肉先行的原因。

## 美供應不足 要到澳洲採購

市場操作方面，買家一般會同時從多個農場購入牛肉，而非如雞肉般與個別農場簽訂供應合約，使統一改用不含抗生素牛肉更困難。美國連鎖快餐店CKE去年12月起提供「天然漢堡」，牛肉不含抗生素、類固醇或荷爾蒙，但CKE市場總經理黑利透露，公司要到澳洲才能購得足夠牛肉，美國全天然牛肉供應顯然不足。

市場研究公司IRI引述前年零售數據顯示，不含抗生素牛肉每磅成本為7.24美元，雞肉則為3.89美元，比前者便宜近半，更獲消費者青睞，使這類雞肉需求上升。



■改用不含抗生素牛肉的成本較雞肉高逾1.8倍。

■《華爾街日報》/路透社

## 話你知道

# 濫用抗生素 釀「超級細菌」

抗生素是可抑制細菌生長或殺死細菌的藥物，分為多個種類，主要用於治療腸胃炎、肺炎及皮膚病等由細菌感染引發的症狀，但對於傷風和流感等由病毒引發的疾病則沒有療效。

使用抗生素的副作用包括噁心、嘔吐、便秘或頭痛等，亦可能影響孕婦腹中胎兒的發育，部分人更可能出現紅疹等過敏反應。抗生素亦會影響身體內常駐細菌，同時增加感染抗藥性細菌的風險，故醫生一般不會輕易處方。

美國畜牧業1950年代起大量使用抗生素，刺激性畜生長，並減低感染疾病的機會。但濫用抗生素可能令細菌變異，使抗生素無法再控制同類感染，當細菌對大部分抗生素產生抗藥性，便會成為人們聞之色變的「超級細菌」，難以醫治。

■《華爾街日報》